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МОНІТОРИНГ НАВЧАННЯ УЧНІВ  

З НИЗЬКОЮ УСПІШНІСТЮ 
 

Головною метою закладу загальної середньої освіти, в умовах розбудови Нової 

української школи, є розвиток школяра як особистості, що прагне до самовдосконалення і 

навчання впродовж життя, готової до свідомого життєвого вибору та самореалізації, 

трудової діяльності та громадянської активності. Тому важливою є проблема запобігання 

неуспішності школярів у навчанні. Це питання, у своїх наукових роботах, ґрунтовно 

досліджували Ю. Бабанський, А. Бударний, А. Гельмонт, М. Данилов, В. Оконь, 

М. Мурачковський, В. Цетлін та ін. У наукових дослідженнях зазначають, що контингент 

учнів які відчувають труднощі в навчанні, становить приблизно 12,5 % від усієї кількості 

учнів.  

Під неуспішністю науковці розуміють невідповідність підготовки учнів вимогам 

змісту освіти, досягненню інтегральних результатів у навчанні (сформованості ключових 

компетентностей).  

Неуспішність учнів зумовлюється як їхніми індивідуальними особливостями, так і 

тими умовами, в яких протікає їхній розвиток. Також вчені окремо виділяють причини, 

пов’язані зі школою, та причини, які пов’язані з сім’єю [1, 2]. 

Причини неуспішності навчання дитини в школі зазвичай проявляються в комплексі, 

а показники роботи вчителя на уроці, спрямованої на подолання неуспішності в навчанні 

школяра, є занадто узагальненими, тому на їх основі можна оцінити результат, але 

неможливо визначити ефективність тієї чи іншої окремої педагогічної дії, ступінь її 

відповідності кінцевій меті навчання.  

Ця реальність вимагає детального вивчення в закладі освіти і тому ми вважаємо за 

необхідне проводити моніторинг спрямований на вивчення предметної неуспішності та 

внесення корекції в діяльність вчителя. 

У науковій літературі моніторинг розглядають як функцію управління, як 

інформаційну, діагностичну, наукову, прогностичну систему, реалізація якої відбувається 

в межах управлінської діяльності, як засіб управління [3]. Ми розглядаємо моніторинг як 

процес безперервного науково обґрунтованого, діагностико-прогностичного слідкування 

за станом, розвитком педагогічного процесу, з метою оптимального вибору освітніх цілей, 

завдань і засобів їх розв’язання.  

За своєю внутрішньою будовою моніторинг об’єднує три важливих управлінських 

компонента: контроль та експертизу різноманітних боків діяльності школи й систему 

інформаційного забезпечення управління. Він ґрунтується на цих компонентах, але не 

замінює жодного з них, оскільки не може бути ні контролем, ні експертизою, ні системою 

інформаційного забезпечення. Крім того, без існування в школі всіх цих систем організація 

моніторингу неможлива. 
Пропонований моніторинг включає комплекс методик, які дозволяють досліджувати 

https://orcid.org/0000-0002-7571-2200
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проблему та приймати правильне управлінське рішення. Використані методики не 
забезпечують отримання загальнозначущих наукових результатів, але в разі вмілого 
використання є надійним помічником керівника закладу освіти, допомагають йому 
орієнтуватися в освітній ситуації, правильно оцінювати її, приймати управлінське рішення 
на науковій основі, тобто на основі об’єктивних даних. 

Перший етап моніторингу здійснюють у такий спосіб: керівник після оголошення 
мети моніторингу проводить методичний семінар для вчителів школи на якому визначають 
причини неуспішності учнів і проблем, пов’язаних із нею, прогнозують негативні явища у 
роботі з учнями з низькою успішністю, вибудовують схему аналізу причин неуспішності 
учнів. 

До суб'єктивних причин неуспішності учня науковці відносять проблеми в розвитку 
мислення, а також особливості інтелекту школяра; прогалини в знаннях, уміннях і навичках 
з окремих предметів; недостатньо сформовані загальні вміння й навички навчальної праці; 
вади фізичного розвитку, що впливають на навчальну працездатність; негативне ставлення 
до навчання [1]. 

Об'єктивні причини неуспішності учня можуть проявлятися в результаті: недоліків у 
діяльності вчителя (неефективність дидактичного впливу, у тому числі недостатня 
навчально-методична й матеріальна забезпеченість навчального процесу); недостатнього 
впливу родини; впливу однолітків; відсутністю належних зв’язків між педагогами й 
батьками тощо. 

До негативних явищ у роботі з учнями з низькою успішністю можна віднести: 
невідповідність процедури оцінювання; невідповідність програм індивідуальним 
можливостям учнів, реальним умовам навчального процесу; неточний добір критеріїв у 
системі діагностики учнів із низькою успішністю; помилки в зіставленні прогнозованих 
можливостей учнів; помилки в оцінюванні результатів навчальної діяльності учнів із 
низькою успішністю, необ’єктивність аналізу отриманих даних; відсутність належної 
підготовки й зацікавленості окремих учасників роботи в її ході та результатах. 

Важливим у роботі з такими дітьми є формувальне оцінювання діяльності учня яке 
фіксує не результат а оцінює процес та стимулює школяра до просування по індивідуальній 
освітній траєкторії, що значно підвищує рівень пізнавальної мотивації. В основі мотивації 
мають бути оцінка, коментар за допомогою якого учень може простежувати свої кроки та 
розуміти, наскільки він наблизився до своєї цілі. 

Другим етапом моніторингу є діагностика.  
Створення можливостей одержання кожним школярем і вчителем необхідної 

інформації про хід і результати освітнього процесу для своєчасного його коригування – 
найважливіше завдання педагогічної діагностики.  

Коригувальну (поточну) діагностику проводять у самому процесі організації 
навчальної діяльності учнів, вона орієнтує педагога на зміни, що відбуваються в знаннях 
дітей. Одночасно оцінюють правильність раніше прийнятих рішень. Інформація, отримана 
в результаті поточної діагностики, допомагає вчителю швидко, точно та з мінімумом 
помилок коригувати свою роботу й удосконалювати стиль навчання з дітьми. Через 
коригувальну діагностику педагог має можливість швидко реагувати на зміни в рівні 
навченості школярів і тим самим забезпечити можливість більш активної, самостійної та 
творчої участі їх у навчальній діяльності. Важко передбачити вибір найефективніших 
методів і засобів індивідуального впливу. Поточна діагностика виконує роль експрес-
інформації і цим допомагає швидко прийняти управлінське рішення щодо вдосконалення 
педагогічної діяльності. 

В процесі діагностики визначають школярів які неправильно ставляться до навчання, 
які мають труднощі із засвоєнням матеріалу, у яких відсутній навчальний і пізнавальний 
інтерес, у кого не сформовані навички навчальної діяльності.  

Серед причин низької вмотивованості учнів виділяють недостатню зацікавленість, 
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страх перед невдачею, хибні цінності, навчальні проблеми, недостатнє або надмірне 

навантаження, потребу в увазі, емоційне перевтомлення, низькі очікування батьків чи 

викладачів, вираження своєї позиції (своєрідний акт протесту) [4]. 

З метою визначення причини неуспішності учня використовуємо анкетування 

школярів. Звісно, анкета не дає можливості визначити всі можливі причини неуспішності, 

тому важливо, щоб учень мав можливість вказати й на інші обставини, які заважають йому 

вчитися. 

За результатом аналізу анкети педагоги зможуть побудувати індивідуальну освітню 

траєкторію учня та на основі індивідуального підходу наповнити її змістом, корисним саме 

для нього. 

Роботу завершують проведенням педагогічного консиліуму або педагогічної ради де 

аналізуються причини неуспішності учнів та фактори які її зумовлюють (здоров’я, уміння 

концентрувати увагу, оперативне (швидке) запам’ятовування, уміння самостійно 

виконувати завдання на уроках, рівень розвитку навчальних умінь та ін.). Результати 

аналізу анкет та спостережень які ми отримуємо під час відвідування уроків вчителів дають 

можливість побудувати технологічну карту роботи по подоланню визначених проблем. 

Наступний етап моніторингу неуспішності передбачає організацію спеціальних 

занять за двома напрямами: розвиток в учнів необхідних навчальних умінь, оскільки в 

багатьох випадках їх відсутність є основною причиною неуспішності, і корекційно-

методичну роботу з учителями, спрямовану на усунення недоліків у дидактичних 

матеріалах і навчання вчителів ефективних технологій спілкування й викладання. 
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